

ЎЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИ СОҒЛИҚНИ САҚЛАШ ВАЗИРЛИГИ
ТОШКЕНТ ТИББИЁТ АКАДЕМИЯСИ

2022

2011 йилдан чиқа бошлаган

TOSHKENT TIBBIYOT AKADEMIYASI AXBOROTNOMASI



ВЕСТНИК ТАШКЕНТСКОЙ МЕДИЦИНСКОЙ АКАДЕМИИ

**ВЫПУСК ПОСВЯЩАЕТСЯ 100-ЛЕТИЮ
ТАШКЕНТСКОЙ МЕДИЦИНСКОЙ АКАДЕМИИ**

Тошкент



*Выпуск набран и сверстан на компьютерном
издательском комплексе
редакционно-издательского отдела
Ташкентской медицинской академии*

Начальник отдела: М. Н. Аслонов

Редактор русского текста : О.А. Козлова

Редактор узбекского текста: М.Г. Файзиева

Редактор английского текста: А.Х. Жураев

Компьютерная корректура: З.Т. Алюшева

Учредитель: Ташкентская медицинская академия

*Издание зарегистрировано в Ташкентском Городском
управлении печати и информации*

Регистрационное свидетельство 02-00128

*Журнал внесен в список, утвержденный приказом №
201/3 от 30 декабря 2013года*

реестром ВАК в раздел медицинских наук

Рукописи, оформленные в соответствии

с прилагаемыми правилами, просим направлять

по адресу: 100109, Ташкент, ул. Фароби, 2,

Главный учебный корпус ТМА,

4-й этаж, комната 444.

Контактный телефон: 214 90 64

e-mail: rio-tma@mail.ru

rio@tma.uz

Формат 60x84 1/8. Усл. печ. л. 9,75.

Гарнитура «Cambria».

Тираж 150.

Цена договорная.

*Отпечатано на ризографе
редакционно-издательского отдела ТМА.
100109, Ташкент, ул. Фароби, 2.*

Вестник ТМА 2022

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

Главный редактор

проф. А.К. Шадманов

Заместитель главного редактора

проф. О.Р.Тешаев

Ответственный секретарь

проф. Ф.Х.Иноятова

ЧЛЕНЫ РЕДАКЦИОННОЙ КОЛЛЕГИИ

акад. Аляви А.Л.

проф. Билалов Э.Н.

проф. Гадаев А.Г.

акад. Каримов Ш.И.

проф. Комилов Х.П.

акад. Курбанов Р.Д.

проф. Мавлянов И.Р.

акад. Назыров Ф.Г.

проф. Нажмутдинова Д.К.

проф. Саломова Ф.И.

акад. Соатов Т.С.

проф. Ходжибеков М.Х.

проф. Шайхова Г.И.

проф. Жае Вук Чои

Члены редакционноого совета

д.п.н. Абдуллаева Р.М. (Ташкент)

проф. Акилов Ф.О. (Ташкент)

проф. Аллаева М.Д. (Ташкент)

проф. Ахмедов Р.М. (Бухара)

проф. Гиясов З.А. (Ташкент)

проф. Ирискулов Б.У. (Ташкент)

проф. Каримов М.Ш. (Ташкент)

проф. Каюмов У.К. (Ташкент)

проф. Исраилов Р.И. (Ташкент)

проф. Охунов А.О. (Ташкент)

проф. Парпиева Н.Н. (Ташкент)

проф. Рахимбаева Г.С. (Ташкент) проф.

Ризамухамедова М.З. (Ташкент)

проф. Сабиров У.Ю. (Ташкент)

проф. Сабирова Р.А. (Ташкент)

проф. Халиков П.Х. (Ташкент)

проф. Хамраев А.А. (Ташкент)

проф. Холматова Б.Т. (Ташкент)

проф. Шагазатова Б.Х. (Ташкент)

Herald TMA 2022

EDITORIAL BOARD

Editor in chief

prof. A.K. Shadmanov

Deputy Chief Editor

prof. O.R. Teshayev

Responsible secretary

prof. F.Kh. Inoyatova

EDITORIAL TEAM

academician Alyavi A.L.

prof. Bilalov E.N.

prof. Gadaev A.G.

academician Karimov Sh.I.

prof. Komilov Kh. P.

academician Kurbanov R.D.

prof. Mavlyanov I.R.

academician Nazzyrov F.G.

prof. Najmutdinova D.K.

prof. Salomova F.I.

academician Soatov T.C.

prof. Khodjibekov M.X.

prof. Shaykhova G.I.

prof. Jae Wook Choi

EDITORIAL COUNCIL

DSc. Abdullaeva R.M.

prof. Akilov F.O. (Tashkent)

prof. Allaeva M.D. (Tashkent)

prof. Akhmedov R.M. (Bukhara)

prof. Giyasov Z.A. (Tashkent)

prof. Iriskulov B.U. (Tashkent)

prof. Karimov M.Sh. (Tashkent)

prof. Kayumov U.K. (Tashkent)

prof. Israilov R.I. (Tashkent)

prof. Okhunov A.A. (Tashkent)

prof. Parpieva N.N. (Tashkent)

prof. Rakhimbaeva G.S. (Tashkent)

prof. Rizamukhamedova M.Z. (Tashkent)

prof. Sabirov U.Y. (Tashkent)

prof. Sabirova R.A. (Tashkent)

prof. Khalikov P.Kh. (Tashkent)

prof. Khamraev A.A. (Tashkent)

prof. Kholmatova B.T. (Tashkent)

prof. Shagzatova B.X. (Tashkent)

*Journal edited and printed in the computer of Tashkent
Medical Academy editorial department*

Editorial board of Tashkent Medical Academy

Head of the department: M.N. Aslonov

Russian language editor: O.A. Kozlova

Uzbek language editor: M.G. Fayzieva

English language editor: A.X. Juraev

Corrector: Z.T. Alyusheva

Organizer: Tashkent Medical Academy

*Publication registered in editorial and information
department of Tashkent city*

Registered certificate 02-00128

*Journal approved and numbered under the order 201/3 from 30 of
December 2013 in Medical Sciences department OF SUPREME ATTESTATION*

COMMISSION

COMPLETED MANUSCRIPTS PLEASE SEND following address:

*2-Farobiy street, 4 floor room 444. Administration building of TMA.
Tashkent. 100109, Toshkent, ul. Farobi, 2, TMA bosh o'quv binosi, 4-qavat,
444-xona.*

Contact number: 71- 214 90 64

e-mail: rio-tma@mail.ru. rio@tma.uz

Format 60x84 1/8. Usl. printer. l. 9.75.

Listening means «Cambria».

Circulation 150.

Negotiable price

Printed in TMA editorial and publisher department risograph

2 Farobiy street, Tashkent, 100109.

КАФЕДРА ОФТАЛЬМОЛОГИИ

Билалов Э.Н., Орипов О.И., Билалов Б.Э., Миркомиллов Э.М., Оралов Б.А.



Анатолий Георгиевич Трубин
(1876-1945)
заведовал кафедрой в 1920-1923 гг.



Александр Николаевич Мурзин
(1885-1954)
заведовал кафедрой в 1924-1931 гг.



Петр Федорович Архангельский
(1893-1959 гг.) завеловал кафедрой в
1932-1953 гг.

Кафедра офтальмологии Ташкентской медицинской академии является одной из старейших, т.к. существует практически со дня основания самой академии.

Основателем первой кафедры глазных болезней в составе медицинского факультета Туркестанского государственного университета в Ташкенте был **Анатолий Георгиевич Трубин** (1876-1945) – блестящий офтальмолог, заслуженный деятель науки, доктор медицинских наук, профессор. До 1906 г. он служил врачом 149-го пехотного Черноморского полка. Затем работал в глазной клинике Казанского университета помощником заведующего глазным отделением попечительства о слепых. В 1911 г. защитил диссертацию на степень доктора медицины. С 1912 по 1914 гг. работал ассистентом в глазной клинике Варшавского университета. С 1914 по 1915 гг. служил врачом военного госпиталя. В 1916 г. был избран приват-доцентом медицинского факультета Московского университета. В 1918 г. служил в рядах РККА – заведовал глазным отделением Петроградского военного госпиталя. В 1920 г. он организовал кафедру глазных болезней в Туркестанском государственном университете в Ташкенте. Профессор А.Г. Трубин разработал и систематизировал учебно-методическую и лечебную базу кафедры, в 1923 г. им было организовано первое научное студенческое офтальмологическое общество, где заинтересованные студенты начинали исследовательскую работу под руководством преподавателей кафедры. Он заведовал кафедрой до 1924 г. Дальнейшая его деятельности связана с Азербайджанским медицинским институтом и Академией наук Азербайджана. С 1936 по 1938 гг. работал в должности декана педиатрического факультета Азербайджанского медицинского института, а с 1941 г. – старшим научным сотрудником Азербайджанской Академии наук.

В июле 1923 г. университет был переименован в Среднеазиатский государственный университет.

В 1924-1932 гг. кафедрой глазных болезней медицинского факультета Среднеазиатского государственного университета заведовал **Александр Николаевич Мурзин**. Родился 19 августа 1885 г. в Москве в семье служащего. С 1913 по 1925 гг. работал ординатором и ассистентом глазной клиники Саратовского университета. В 1924 г. защитил докторскую диссертацию на тему: «Операция Эллиота». С 1925 г. – профессор и заведующий кафедрой глазных болезней Среднеазиатского государственного университета в Ташкенте. Отличавшийся новаторскими способностями, он развил и усовершенствовал педагогические технологии для обучения офтальмологии, основал офтальмологические центры в Республике Каракалпакстан, Хорезмской и Кашкадарьинской областях Узбекистана с целью выявления и лечения трахомы и глаукомы, широко распространенных во всех регионах.

В 1926 г. был основан научный совет офтальмологов Узбекистана, в 1931 г. кафедра глазных болезней была переведена из здания Ташкентского военного госпиталя в клинику глазных болезней Ташкентского медицинского института. В дальнейшем А.Н. Мурзин продолжил свою деятельность в Казани. С 1932 г. являлся заведующим кафедрой глазных болезней Казанского института усовершенствования врачей и директором Казанского научно-исследовательского трахоматозного института. Во время войны он был консультантом эвакуированных госпиталей. С 1951 г. стал заведовать кафедрой глазных болезней Казанского государственного медицинского института. Заслуженный деятель науки РСФСР (1941). Награжден двумя орденами Ленина, орденом «Знак Почёта», двумя медалями, значком «Отличник здравоохранения».

С 1932 по 1953 гг. кафедру возглавил доктор медицинских наук, профессор **Петр Фёдорович Архангельский**, приехавший из Ростова-на-Дону. Пётр Фёдорович Архангельский (1893-1959) – профессор, доктор медицинских наук. П.Ф. Архангельский защитил докторскую диссертацию на тему: «К патологии органа зрения при сыпном тифе». В 1923 г. стал секретарем Северокавказского общества глазных врачей и занимал эту должность до 1932 г. В 1924 г. ему присвоили звание приват-доцента. В 1932 г. П.Ф.

Архангельского отправили в командировку в Ташкент в качестве заведующего кафедрой глазных болезней на базе медицинского факультета Среднеазиатского государственного университета. Среди его задач была организация глазной клиники и изучение распространения глазных болезней, например, трахомы в Узбекистане. Основал Ташкентское научное общество глазных врачей, является основоположником узбекской школы офтальмологов. П.Ф. Архангельский был основателем и первым заведующим кафедрой глазных болезней Ташкентского института усовершенствования врачей, внеся весомый вклад в развитие и становления института. Подготовил 1 доктора и 20 кандидатов наук. Автор более 100 научных работ, посвященных глаукоме, глазным проявлениям сыпного тифа, бруцеллеза, в том числе руководства по глазным болезням, являющийся базовым учебным пособием для офтальмологов того времени. В 1944 г. П.Ф. Архангельскому присвоили звание «Заслуженный деятель науки Узбекской ССР», а также он был удостоен ордена Ленина. В 1945 г. стал Главным офтальмологом Министерства здравоохранения Узбекской ССР. В 1953 г. он вернулся в Ростов-на-Дону и возглавил кафедру глазных болезней Ростовского государственного медицинского университета. Одним из его последователей и учеников является академик Российской академии наук профессор С.Н. Федоров.



П.Ф. Архангельский в рабочем кабинете



П.Ф. Архангельский на перевязке



П.Ф. Архангельский и молодой С.Н. Федоров



П.Ф. Архангельский и сотрудники кафедры 1950 г.



Мухтарам Хамидовна Хамидова
(1921-2013 гг.)
заведовала кафедрой в 1969-1990 гг.



Татьяна Георгиевна Ильина
(1920-2000 гг.)
заведовала кафедрой в 1976-1990 гг.



Хамидулла Карабаевич
Хаджимухамедов (1928-2019)

С 1953 по 1957 гг. кафедрой офтальмологии ТашМИ руководила доктор медицинских наук, профессор **Софья Алексеевна Попова**, возглавившая работу первых «глазных отрядов», выезжавших на периферию для борьбы с глазными заболеваниями, организатор патогистологического музея института.

В 1957-1969 гг. кафедрой глазных болезней руководил кандидат медицинских наук, доцент **Тургун Ёкубович Касымов** – ветеран второй мировой войны, заслуженный врач РУз, кандидат медицинских наук.

В 1969-1976 гг. кафедру возглавляла доктор медицинских наук, профессор **Мухтарам Хамидовна Хамидова** – первая женщина узбечка офтальмолог, доктор медицинских наук в Центральной Азии. Будучи опытным клиницистом, блестящим офтальмохирургом и настоящим ученым, Мухтарам Хамидовна опубликовала более 150 научных статей, учебных пособий и монографий, посвященных таким до сих пор актуальным проблемам офтальмологии, как эмбриогенез органа зрения, токсоплазмоз, глаукома и катаракта. Будучи консультантом клиник акушерства и гинекологии, особое внимание она уделяла проблемам охраны зрения детей и матерей. Под ее руководством выполнено 4 кандидатских диссертации. В первые годы независимости республики ею был написан на кириллице, а затем вышел вторым изданием на латинице, большим тиражом первый учебник по глазным болезням на узбекском языке для студентов медицинских вузов. До настоящего времени учебник востребован и является единственным пособием по глазным болезням на государственном языке для бакалавров и магистрантов в республике. Долгое время профессор М.Х. Хамидова являлась Председателем общества офтальмологов РУз и членом ученого совета ТашГосМИ.



Деятельность кафедры во время заведования профессора М.Х. Хамидовой.

В 1976 г. была создана вторая кафедра глазных болезней Ташкентского медицинского института. Заслуженный деятель науки Узбекской ССР, доктор медицинских наук, профессор **Татьяна Георгиевна Ильина** заведовала этой кафедрой в течение 17 лет. Продолжателем врачебной династии Ильиных. Ее отец – профессор, хирург Г.А. Ильин – один из основателей Туркестанского государственного университета, впоследствии – Среднеазиатского государственного университета. В 1935 г. на базе медицинского факультета университета был образован Ташкентский медицинский институт. Этот институт Т.Г. Ильина окончила в 1942 г. и работала на кафедре ординатором, ассистентом, доцентом, профессором. В период Великой Отечественной войны Татьяна Георгиевна стажировалась у академика В.П. Филатова в Институте глазных болезней и тканевой терапии, эвакуированном в Ташкент. В течение многих лет, наряду с врачебной и педагогической деятельностью, проводила большую профилактическую работу в республике по выявлению и лечению больных трахомой. В 1956 г. ею защищена кандидатская диссертация на тему: «Слепое пятно у бруцеллезных больных». Исследования Т.Г. Ильиной также касались диагностики и выявления характера течения глаукомы у больных, подвергшихся длительному (более 6 мес.) воздействию стрессовых факторов сильного землетрясения (Ташкент, 1966 г.). Результаты этих уникальных исследований были изложены в докторской диссертации на тему: «Диспансеризация больных глаукомой в Узбекистане и некоторые вопросы ее патогенеза», которую она защитила в 1971 г., а оппонентом ее работы была академик Н.А. Пучковская. Профессор Т.Г. Ильина – автор более 150 работ, изобретений и рационализаторских предложений в области офтальмологии. В период заведования кафедрой профессором Ильиной Т. Г. сотрудниками было зарегистрировано 8 изобретений, ряд рационализаторских предложений, внедренных в лечебную практику и касающихся различных модификаций оперативного лечения глаукомы, птеригиума, катаракты, консервативного

лечения состояния микроциркуляторного русла глаза при сосудистых патологиях – гипертонии, сахарном диабете, хронической печеночной, почечной недостаточности, подагре и др. Подготовила более 40 клинических ординаторов, в том числе из зарубежных стран, впоследствии защитивших диссертации на звание докторов философии в медицине: Джон Сисей из Сьерра Леоне, Нику Никирини из Греции, Ле-Куанг Хоань из Вьетнама, Ахмад Халил из Сирии, Аль Самир из Иордании, Абдул Басет Руфаи из Сирии, Панусами Падиачи Парамасивен из Республики Маврикия, Иман Ахмед Лаги из Йемена, Аль Хасан из Иордании, Джафар Хан из Пакистана. Под руководством профессора Т.Г. Ильиной сотрудниками кафедры и соискателями защищено более 20 докторских и кандидатских диссертаций.

Она была прекрасным хирургом-офтальмологом. Ею разработаны новые способы пластической хирургии, новые методики операций по поводу катаракты, глаукомы, отслойки сетчатки, реваскуляризационных вмешательств на глазу. Многие годы профессор Т.Г. Ильина была членом правления Всероссийского научного общества офтальмологов, заместителем Председателя Научного общества офтальмологов Узбекистана, в течение 11 лет занимала должность главного внештатного офтальмолога Минздрава Узбекистана. Будучи главным офтальмологом МЗ РУз она открыла 17 специализированных врачебных глаукоматозных кабинетов во всех областях республики. Для оказания экстренной помощи населению постоянно выезжала в отдаленные районы республики, где проводила осмотры пациентов и при необходимости оперировала их. Она настойчиво добивалась положительных решений от руководства республики при рассмотрении вопросов об организации офтальмологической помощи населению.

В 1990 г. было принято решение о создании двух Ташкентских медицинских вузов на базе ТашГосМИ. Профессор Ильина Т.Г. приложила немало усилий для строительству глазной клиники нового института. За значительный вклад в развитие научной и практической офтальмологии, подготовку врачебных кадров ей присвоены почетные звания «Заслуженный врач УзССР» (1969) и «Заслуженный деятель науки УзССР» (1981). Она награждена орденами «Дружбы народов» (1986), дважды «Знак Почета» (1961, 1976), многими медалями, в том числе «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «За доблестный труд», «Шухрат».

Профессора Бахритдинова Фазилат Арифовна и Билалов Эркин Назимович, впоследствии заведовавшие кафедрой, также являются учениками Татьяны Георгиевны Ильиной и последователями ее идей и принципов.



Беседа Т.Г. Ильиной и М.Х. Хамидовой



Кафедра Глазных болезней 1980 г.



Кафедра Глазных болезней 1987 г.



Кафедра Глазных болезней 1992 г.

Хаджимухамедов Хамидулла Карабаевич (1928-2019 гг.) – блестящий врач-офтальмолог и педагог, внесший большой вклад в развитие отечественной офтальмологии, кандидат медицинских наук, доцент. В 1952 г. окончил Ташкентский государственный медицинский институт с отличием и работал врачом в отделении глазных болезней при ТашГосМИ. В 1962 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Профилактика промышленного глазного травматизма». В 1964 г. был командирован на работу в Андижанский государ-

ственный медицинский институт в качестве заведующего кафедрой глазных болезней. До 1979 г. вел деятельность в качестве заведующего кафедрой и декана лечебного факультета. Под его руководством было подготовлено множество высоко квалифицированных кадров для работы в Андижанской области. В 1979-2010 гг. Х.К. Хаджимухамедов работал в должности доцента кафедры глазных болезней ТашГомМИ. Он является автором более 200 научных работ. Научная и педагогическая деятельность Хаджимухамедова Х.К. была высоко оценена государством, он был награжден медалью «Шухрат», званиями «Заслуженный работник здравоохранения Республики Узбекистан» и «Отличник здравоохранения», а также другими почетными наградами.

Достойны упоминания работавшие в разное время на кафедре офтальмологии профессор Кремкова Е.В., доценты Архангельская Е.П., Умарова А.А., Муминова Л.А., Болтаева З.К., ассистенты, кандидаты медицинских наук Григорянц В.Х., Гаспарян Э.И., Хакбердиева Ф.Н., Агзамова Х.С., Умарова Т.У., Ачилова С.Д., Жалилов Х.Х., ассистенты Жалилов Х.А., Авазматова Ф.К. и др.

Именно эти люди заложили основу той системы преемственности и славных традиций, которой до сегодняшнего дня следуют на кафедре офтальмологии.